

С М Ъ С Ъ .

Краткая замѣтка объ Японцахъ по причинѣ ихъ нападенія на Россію.

(Биржевыя вѣдом. 2 изданія за 1903—4 годы. Всеобщій календарь на 1905 годъ.—Сытина).

Японцы народъ древній, жившій еще до Рождества Христова, началъ особенно развиваться при настоящемъ своемъ императорѣ Микадо, который, царствуя уже около 40 лѣтъ,—ввелъ обязательное образованіе въ своемъ народѣ по всеѣмъ городамъ и селамъ, такъ что есть въ Японіи и университетъ и разныя школы, заведены и всякія ремесленныя учрежденія, устроено по европейскому образцу сухопутное войско и такъ же флотъ. Допустилъ Микадо въ своей имперіи и вѣротерпимость. Тамъ теперь православныхъ Японцевъ до 30 тысячъ, у которыхъ свой Епископъ (изъ русскихъ), много туземныхъ своихъ священниковъ, проповѣдниковъ, довольно своихъ школъ и учителей. Такъ же тысячъ 10 и другихъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, которыя пользуются тоже полною свободой. Вѣроисповѣданія Японцы главнымъ образомъ языческаго. Хотя Японія пространствомъ невелика, не больше нашей Финляндіи, по жителей въ ней до 40 милліоновъ; и она стала домогаться распространять свои владѣнія въ сосѣднихъ народахъ, въ Китайской Манжуріи и въ Корей. Но такъ какъ Россія на Дальнемъ Востокѣ, съ согласія тамошнихъ туземцевъ, начала заводить свои колоніи, въ Портъ-Артурѣ, въ Дальнемъ городѣ, во Владивостокѣ, а въ Манжуріи построила желѣзную дорогу, и города Портъ-Артуръ, Дальній, Владивостокъ и проч., то Японія, опасаясь соперничества Россіи, и подстрекаемая завистливою Англією, внезапно, темною ночью, 27 прошлаго Января, напала на небольшую русскую флотилію близъ Портъ-Артура. И съ того времени доселѣ проис-

ходить между русскими и японцами страшное кровопролитіе. Японцы, съ своими многочисленными войсками, сухопутными и морскими,—почти у себя дома; а русскіе, находясь за десять тысячъ верстъ отъ своей родины, и притомъ съ малымъ количествомъ войска, потерпѣли много урона. И только теперь русскія войска стали передвигаться изъ Россіи на Дальній Востокъ; и что дальше будетъ,—одному Богу извѣстно. Конечно, праведный Богъ за наши грѣхи попустилъ на насъ русскихъ такое внезапное тяжкое, вражее нападеніе. И не послужитъ ли это, великое бѣдствіе, къ нашему спасенію, къ покаянію и исправленію. А вмѣстѣ эта истребительная, страшная война, не вразумитъ ли и враговъ нашихъ познать гибель для себя своего идолопоклонства, и познать преимущество и святость евангельской вѣры. Митрополитъ Московскій, по поводу этой, кровавой войны, однажды знаменательно выразился въ храмѣ въ своей рѣчи, что какъ въ первыя времена гоненія на христіанъ мученическая кровь была сѣменемъ возрожденія и укрѣпленія христіанской вѣры между язычниками: такъ и теперь кровь христіанскихъ воиновъ можетъ послужить для языческихъ Манчуріи и Японіи святымъ сѣменемъ къ познанію евангельской истины, и къ сооруженію, вмѣсто идольскихъ капищъ, многихъ св. храмовъ.

Протоіерей *Андрей Флегматовъ*.

8 Декабря 1904 года.

Что читаетъ нашъ простой деревенскій народъ?

Не ошибаемся, пожалуй, если отвѣтимъ на этотъ вопросъ отрицательно: ничего онъ не читаетъ, или по крайней мѣрѣ, если читаетъ, то очень мало. Причина этого заключается, во первыхъ, въ его малограмотности, а потомъ и въ неимѣннн матеріала для чтенія. Въ рѣдкихъ селахъ у насъ имѣются народныя бібліотеки, а въ большинствѣ ихъ нѣтъ